

收稿日期:2022-04-27

坚持马克思主义基本原理 与中华优秀传统文化相结合的逻辑机理

孔巧晨

(中共山东省东营市委党校 哲学社会科学研究所,山东 东营 257091)

摘要:马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的实现,有其内在逻辑可循。从历史发展来看,中国传统文化与马克思主义中国化的发展进程为二者结合提供了历史依据和历史借鉴;从理论逻辑来看,二者相结合的理论逻辑起点是马克思主义的文化理论,马克思主义的开放性和中国传统文化的包容性为二者的结合提供了基本前提,二者因相异而互补,又因相似而互融;从实践逻辑来看,二者相结合要着眼于实现中华民族伟大复兴的战略高度,由中国共产党人作为主体要素,实现马克思主义的当代化、国际化,推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

关键词:马克思主义基本原理;中华优秀传统文化;马克思主义中国化;逻辑机理

中图分类号:A81

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2022)06-0010-07

基金项目:山东省党校(行政学院)系统课题“关于坚持马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑研究”(2021S053)。

作者简介:孔巧晨(1982—),女,山东曲阜人,中共山东省东营市委党校哲学社会科学研究所副教授,法学博士,主要从事马克思主义中国化研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2022.06.075

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记提出“两个结合”的重要论述,即继续推进马克思主义中国化要“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”^[1]。其中第二个结合——“马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合”一经提出就成为理论研究热点。二者的结合,不是自然发生、单向机械的,而是在历史与现实、守正与创新、坚持和发展的交互作用中实现的,有其内在的发展逻辑。

一、历史逻辑:从中国传统文化和马克思主义中国化的历史发展进程看

(一)中国传统文化的发展历程为二者相结合提供了历史依据

中华优秀传统文化是五千年中国历史发展的精神积淀,它创造了光华璀璨的中华文明,在世界文明的版图中奠定了其独特地位和文化品格,使中国的封建制度历经了完整的发展周期,历史

上的中国长期处于世界强国第一方阵。但随着资本主义制度的发展,孕育出以新教伦理为核心的资本主义精神,这种文化精神指引着西方世界驶入现代化国家发展的快车道。而封建专制使当时的中国处于一种“世代相传的愚昧状态”^{[2]780}。近代以后,国家面临危亡之局,民族处于存亡之秋,人民深陷穷困之境,文化蒙受破甑之尘。20世纪初的新文化运动更是对传统文化进行了猛烈批判,科学、民主理念的深入人心与白话文的提倡在客观上为马克思主义的传播创造了心理基础与思想条件。总之,在新民主主义革命时期,中国传统文化需要作出新的适应。

马克思主义的传入使中华优秀传统文化重新焕发生机。早在 19 世纪中期,马克思主义最早由来华传教士节选部分内容传入中国,再结合中国文化语境将其表达出来。从实践来看,马克思主义的早期发展不是充当看客,自成一体,而是介入中国传统文化发展进程使其重新焕发生命和活力。正如毛泽东所说:“自从中国人学会了马克思列宁主义以后,中国人在精神上就由被动转入主动……这种中国人民的文化,就其精神方面来说,已经超过了整个资本主义的世界。”^[3]

在革命时期,中国共产党人继承发展中华优秀传统文化,主动将马克思主义基本原理同中国革命实践相结合,形成了具有中国特色、中国气派的革命文化,使中国传统文化的内容实现了科学的扬弃,使中国传统文化的内涵实现了创新性发展,使中国传统文化的表现形式实现了创造性转化。新中国成立后,中国共产党鲜明提出了“百花齐放、百家争鸣”“洋为中用、古为今用”的基本方针,为中华优秀传统文化的当代发展提供了方法,指明了方向。

十八大以来,习近平总书记高度重视中华优秀传统文化的传承与弘扬,将之提升到实现中华民族伟大复兴的战略高度,以宏阔的历史视野、深层的理论逻辑、高度的文化自信和创新的时代语境阐明中华优秀传统文化在新的历史发展时期不可替代的价值引导力、文化凝聚力和精神推动力,揭示了文化与民族之间、文化与执政党之间、文化与发展道路之间的本质联系,并对这种规律性的联系呈以“中国范式”的表达,从而推动中华优秀传统文化进入了新的发展阶段。

(二) 马克思主义中国化的历史进程为二者相结合提供了历史借鉴

马克思主义中国化是一种“过程”,是马克思主义“化”中国的过程,“化”的对象既包括具象化的中国实际,也包括抽象化的中国文化。文化作为更基础、更广泛、更深厚的“中国实际”,在一定程度上是实现马克思主义中国化的深层意蕴。百年党史是马克思主义与中国革命、建设、发展实践相互作用、相互促进的历史,也是在坚持中传承、在扬弃中存续,兼收并蓄的中华优秀传统文化发展的历史。如何区分中国传统文化的精华和糟粕、如何发挥中华优秀传统文化的作用更好地指导当代中国实践,始终是更好实现马克思主义的中国化、当代化和现代化的重要课题。

我党建立初始,因为对马克思主义的实质和精髓缺乏深层次的正确把握,所以并没有形成将马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的理论自觉和实践自觉。马克思主义理论指导作用的发挥“需要的只是把这一理论应用于本国的经济条件和政治条件”^[4]。在马克思主义中国化的发展历程中,毛泽东思想是第一次历史性飞跃。如何在一个半殖民地半封建的大国里进行革命,马克思列宁主义没有给我们提供现成的答案。毛泽东思想用马克思主义的立场、观点和方法分析和解决中国革命、建设和改革实践进程中的实际问题,也包含了总结和提炼中华优秀传统文化和中国共产党人的实践经验,把中国经验上升为科学理论,形成具有中国特色、中国风格、中国气派的马克思主义理论。这是一个从实践到理论,再到实践的过程。改革开放以后,结合新的时代特征和新的发展实践,围绕坚持和发展中国特色社会主义的主题,几代中国共产党人探索回答了不同时期、不同阶段的新情况和新问题,将实践创新和制度创新经验上升为理论创新,用理论创新去引领推动实践创新和制度创新,使三种创新形成良性循环。“习近平中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义”^[5],这一思想根植于悠久的中华民族历史

和源远的中华优秀传统文化,从光华璀璨的历史文明中汲取治国理政的价值瑰宝,自觉传承革命文化和社会主义先进文化,自觉遵循中华民族传承发展的历史逻辑,深刻揭示马克思主义中国化的理论逻辑,通过回答一系列重大时代课题践行中国特色社会主义道路的实践逻辑,具有强大的历史穿透力、文化感染力、科学说服力和精神感召力,“是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃”^[5]。

纵观马克思主义中国化的发展历程,既有对马克思主义基本原理“本本”式的教条化理解,也有对中华传统文化一概否定、粗暴对待的经历;既有结合成功的经验和重大成果,也有对立抛弃的失误和深刻教训。马克思主义中国化的发展历程表明,与中华优秀传统文化的结合历经了从无意识到自觉推动,从内涵内容的单一结合到主旨体系的立体结合,并随着国家战略目标的阶段性递进,愈发凸显二者相结合的必要性。

二、理论逻辑:从马克思主义基本原理和中华优秀传统文化的理论特性看

(一)马克思主义的文化理论是二者相结合的理论逻辑起点

马克思主义文化理论是二者相结合的理论根源。马克思主义关于文化的观点集中在意识形态理论方面。马克思认为,思想意识的产生与生产方式、生活方式是分不开的,无论是个人还是民族,思想意识具有相同的产生机理。但经济基础的决定作用不是机械的、单向的,作为上层建筑领域的文化一直和经济基础发生着相互作用。这种“相互作用”首先体现在对统治阶级的维护上。同时强调,文化不是固定不变的,虽然“一切意识形态领域内传统都是一种巨大的保守力量”^[6],但“通过生产而发展和改造着自身,造成新的力量和新的观念,造成新的交往方式,新的需要和新的语言”^[7]。因此,看待马克思主义和中华优秀传统文化的结合,应从经济基础领域找寻二者结合的根本原因,从人的生产方式和生活方式找寻促进结合的“源动力”。同时,文化具有地域性。当一种文化进入到他文化领域,势必要与本土文化发生作用,是排斥还是结合,既取决于经济基础的决定作用,也决定于已经形成的文化传统。

(二)马克思主义的开放性和中国传统文化的包容性为二者的结合提供了基本前提

马克思主义是开放性的理论。马克思主义历来彻底反对形而上学和教条主义,始终强调马克思主义是一种研究的出发点和使用的方法。这种原则性的、方向性的必然是高屋建瓴式的指引,而不是对具体问题的具体回答。这就使马克思主义在具体形式的呈现上必然随着时代的不同、国别的不同、实践的不同、历史文化传统的不同而不同。这就给马克思主义的理论创新开拓了极大的发展空间,使马克思主义在实现中国化的过程中,同中华优秀传统文化相结合成为可能。马克思主义的开放性,从其创立和发展的主体角度看,随着时间、理论和实践的不断变化而变化;从其思想本身来看,随着不同思想文化的丰富而变化。马克思主义以其科学性和真理性指引国际共产主义事业的发展,以其人民性和实践性贯彻马克思主义的地域化与民族化,以其开放性和时代性彰显马克思主义的可持续发展和生命力。

中国传统文化同样极具开放性和包容性。“中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系,始终在兼收并蓄中历久弥新。”^[8]中华文明源远流长,传承发展至今没有断过流,其中的重要原因就是中国传统文化始终秉持包容性的发展理念。中华文明一直平等对待和充分尊重其它各种文化形态,以高度的文化自觉和开放包容的文化姿态积极主动地和他文明进行平等的沟通和交流,不排斥、不消灭、不取代他文明的存续,借鉴和吸收其优点和长处,而不至于抱残守缺,一味封闭,总能在融汇他文明的过程中实现吐故纳新,激活新的生机活力。中国传统文化

的包容性特点为马克思主义与其相结合提供了基本前提。

(三) 马克思主义和中华优秀传统文化的差异性使二者互补成为可能

马克思主义与中国传统文化之间巨大的差异性为二者相结合提出了疑问和挑战。马克思主义产生于 19 世纪 40 年代的欧洲世界, 创始人是马克思和恩格斯, 是关于自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律的学说。而中国传统文化随着中华民族的绵延发展而形成, 有五千多年的发展历史, 有文字记载的历史也有三千多年, 是亚洲文明的主体, “讲的是‘人学’, 注重的是人”, 更多关注的是个人修养, 人与他人、与自己的关系问题。从中我们可以看出, 两种思想文化的产生时间、地点、研究对象和关注领域都存在巨大差异。然而, 这并不意味着二者相互对立, 没有借鉴交互的需要和可能, 相反, 正因其相异而互补, 二者的互鉴互学才有可能。在人类知识的版图中, 自然科学、社会科学与人的科学缺一不可, 主要关注改造社会的马克思主义理论和主体关注“人”的中国传统文化都是人类知识体系中不可或缺的一块拼图, 二者完全可以在保存各自优势的前提下发生新的结合, 以实现自身的不断完善。

(四) 马克思主义和中华优秀传统文化的价值融通性提升了二者结合的可行性

马克思主义理论与中华优秀传统文化之间存在大量的相同、相似的价值观念, 这为二者的结合架起了沟通的桥梁。著名学者李约瑟提出: “中国人如此热情地接受辩证唯物主义, 有很多西方人觉得是不可思议的。他们想不明白, 为什么这样一个古老的东方民族竟会如此毫不犹豫、满怀信心接受一种初看起来完全是欧洲的思想体系。”^[9] 中国传统文化绵延千年, 已经潜润到民族成员的生活方式和思维方式中, 具有超强的稳定性, “传统是一种巨大的阻力, 是历史的惰性力”^[10]。中国传统文化所形成的思维习惯和文化心理, 使成员个体或群体不会轻易接受新的思想和理念, 除非他文化与本土文化之间存在大量共性, 二者是兼容的, 才足以促使我们以传统固有的文化理念和思维方式比拟他文化的物质和精神形态, 从而产生一种似曾相识的亲切感, 最终接受这种新的思想。正如习近平总书记所说, 这是“同我国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的”^[11]。马克思主义与中华优秀传统文化在立场、观点和方法上存在大量相同、相似的观点内容, 中华优秀传统文化中具有社会主义的基因。比如“仓廪实而知礼节, 衣食足而知荣辱”之与马克思主义的唯物论; “一阴一阳之谓道”“刚柔相推而生变化”之于马克思主义的辩证法。

总之, 马克思主义的开放性和中国传统文化的包容性为二者的结合提供了基本前提, 二者因其相异而互补, 还因有着相关、相近、相似、相同的文化基因而大幅提升结合成功的可能性。

三、实践逻辑: 从马克思主义基本原理和中华优秀传统文化的实践指向看

(一) 二者的相结合是实现中华民族伟大复兴的实践需要

文化兴盛是一个国家、一个民族强盛的先期呈现。诸子百家争鸣的文化兴盛渲染了中国文化的最初底色, 奠定了其在世界文明之林中的领先地位, 塑造了中华民族精神的独特品格; 新文化运动本质上是一场民族复兴运动, 对以儒家文化为代表的传统文化进行了猛烈的批判, 恰是这种激烈的扬弃保护挽救了中华优秀传统文化。正如毛泽东同志所说: “如果‘五四’时期不反对老八股和老教条主义, 中国人民的思想就不能从老八股和老教条主义的束缚下面获得解放, 中国就不会有自由独立的希望。”^[12] 文化的先期勃兴必然带动一个国家民族的繁荣复兴。

马克思主义与中华优秀传统文化相结合的百年历程, 见证了中华民族跌宕起伏的复兴之路。

中华民族的伟大复兴是全方位、全领域的复兴,当然也包括文化复兴。所以,要始终站在历史的高度和文明的高度俯瞰二者的结合。历史实践证明,在近代中国风雨如磐的存亡之秋,中国共产党人用马克思主义真理的力量激活了中华文明,使中华文明涅槃重生,再次迸发出生机勃勃的精神力量。在进入新时代的今天,更要实现二者多维度的结合,为实现中华民族的伟大复兴厚植文化底蕴,提供精神支撑,凝聚多方力量,为中国特色社会主义道路提供更有说服力的论据支撑。

(二)二者相结合的关键点是发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义

马克思主义通过不断的理论创新实现“长青”,它能够观察时代,以宽广视野和深邃眼光审视分析国内国际形势变化;能够把握时代,不断深化对“三大规律”的真理性认知;能够引领时代,坚持用规律的眼光关注世界发展大势和人类命运,凝练“时代之问”,同时解答“时代之问”。

马克思主义必须是民族化的。马克思指出:“人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”^{[2]585}这种“直接碰到的、既定的、从过去承继下来的”就是每个国家民族的传统、历史和文化。一方面,实现马克思主义的民族化要与本国国情相适应。要根据国家民族的实际情况创造性推动本国的经济社会发展,并将这种实践创新上升为理论创新,彰显马克思主义的科学性和实践性,丰富马克思主义的存在样态。另一方面,实现马克思主义的民族化要与本国传统文化相贯通。要深度挖掘、高度提炼中华优秀传统文化中关于治国理政的智慧理念,并积极促使外化为国家治理的方针政策和公民个人、社会群体的行为规范,使马克思主义的科学理论能够潜移默化地注入大众生活,使我国的马克思主义民族化充满深厚的民族文化底蕴。

21世纪的马克思主义将会突破个别国家的地域限制,因其科学性、真理性、实践性具有了普遍的世界指导意义。马克思主义认为,具有世界历史意义是以自身作为世界历史性存在事物为其先期条件。“只要认识了自己,就认识了世界;只要实现了自身,就实现了改造世界。”^[13]中华民族这一百年的发展历程构成了世界历史不可或缺的组成部分,并以自己独特的发展道路创造了民族国家发展的“两个奇迹”,深度影响塑造着新的世界格局。中华民族的复兴越来越超出民族区域的界限,正以一种新的人类文明方式成为世界治理中不可替代的正向力量。作为指导思想的马克思主义是中国的,更是世界的。把中国的问题解决好,就能为世界的良善发展积蓄能量;把中国的发展经验总结好,从个别上升至一般,就能深刻把握历史的发展脉络和趋势走向;把中国的优秀传统文化弘扬好,就能为解决世界性难题提供思想素材和智慧指引;把中国的道路走好,就能为现代化和人类文明提供新的实现方案,从而引领时代潮流。据此,当代中国马克思主义的创新必定是原创性、本土化的呈现,是中华优秀传统文化的有机注入和重新激活。因为是“本土的”,所以更是“世界的”。

(三)二者相结合的着力点是推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展

认知和辨别中国传统文化的精华和糟粕是新时代实现中华优秀传统文化“双创”发展的基本前提。“中华优秀传统文化”与“中国传统文化”的内涵外延是不一样的,“双创”发展必须是正面的、进步的、积极的、符合时代需求的中国传统文化的发展。中国传统文化中包含进步的、良善的、美好的、希望的质态,也存在落后的、腐朽的、粗劣的、绝望的东西。后者当然不是马克思主义基本原理要与之结合的,所以才会严谨地界定为与“中华优秀传统文化”相结合。

马克思主义可以提供辨别的科学价值标准。十九大报告明确提出,发展中国特色社会主义文化,就是要发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化。这对新时代甄别中国传统文化中的精华和糟粕提供了可借鉴的标准。中华优秀传统文化是符合时代

所需的文化,能够满足发展需要,明晰发展趋势,推动社会发展;是经受实践检验的文化,是历史社会实践最具有普遍价值的承继,也能面对时代课题的挑战提出中国特色的解决方案;是促进文化认同、提供精神支撑的文化,是对民族共同体认同的不可替代的文化自觉,是新时代弘宣社会主义核心价值观的源头活水,是文化自信中更基本、更深沉、更持久的力量;是世界文明的重要构成,以和而不同的思想推动世界文明交流互鉴,是解决世界性难题的重要思想资源。马克思主义为中华优秀传统文化的发展指明了方向。新时代二者的结合最终要融入到中国特色社会主义文化中去。这种融合要在马克思主义思想的引领下,以中华优秀传统文化打底文化之基,将在革命建设中创造的革命文化和在改革开放中形成的创新文化熔铸进去,不断汲取世界一切优秀文明成果以充实自身。根据文化的发展特性,每个民族的文化,每个时代的文化,都含有“不发达的文化成分”^[14]。只有根据时代条件、实践需要不断对这种文化加以改造,才能真正建设成大众的、先进的文化。马克思主义为中华优秀传统文化发展提供规律遵循。文化发展是有规律的,运用马克思主义的基本原理去探寻文化本身发展的规律,本土文化与他文化之间的交流影响规律,文化与经济、政治、社会等领域建设的系统发展规律,区域文化和全球文化的发展规律,民族文化与人类文明之间的发展规律,凝炼中华优秀传统文化所独具的精神标识、内涵实质和思想境界,总结中华优秀传统文化所提出的重大意义、重要作用和实践要求,深刻阐释与民族国家发展、世界文化发展和人类文明发展的作用机制,从而更好地实现其创造性转化和创新性发展。

(四)二者相结合的主体要素是中国共产党人

思想理论与文化精神具有抽象特质,需要主体呈现,更需要主体推动。“思想本身根本不能实现什么东西。思想要想得到实现,就要有使用实践力量的人。”^[15]依据马克思主义基本原理,一切社会历史活动都要依靠人,没有人的社会实践活动,就没有社会的一切,也就没有思想和文化。因此,二者相结合不是自发自动的,是通过具体的个人和群体呈现出来,又通过特定的群体推动而实现的。推动二者相结合的主体要素就是中国共产党人。“中国共产党人始终是中国优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者。”^[16]

从个体来看,人是历史的产物,人的本质性生成离不开历史文化的养育。中国共产党人具有坚定的理想信念和信仰追求,同时也是中华优秀传统品质的继承者和弘扬者,其个体本身就是马克思主义与中华优秀传统文化的结合体。从群体来看,马克思主义认为,群体是由某种共同纽带和社会关系联系起来进行共同活动的人的共同体,具有共同规范性、共同目的性、群体意识性、共同活动性以及共同的需要和利益。中国共产党是马克思主义政党,摆脱了以往一切政治力量追求自身特殊利益的局限,始终代表最广大人民的根本利益,这既是对中国共产党人性质宗旨的规定,也是中国共产党人群体性行为的约束规范。所以促进二者相结合是中国共产党人的本质要求,是中国共产党人工作方式、生活方式和思维方式的方法论,是实现政治认同、思想认同、情感认同的精神基础,更是中国共产党人干事创业的思想动力。

“一种理论的产生,源泉只能是丰富生动的现实生活,动力只能是解决社会矛盾和问题的现实要求。”^[17]坚持二者相结合,是实现中华民族伟大复兴的需要,是创新现代化发展道路和人类文明新形态的需要。新时代推动二者相结合,必须以马克思主义思想为指导,深度挖掘中华优秀传统文化的时代内涵和精神意蕴,在“五位一体”总体布局中重新审视思想文化上层建筑的重要作用,为实现新的伟大目标提供力量凝聚、精神滋养和思想动力。

参考文献

[1] 习近平在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2021-07-02(1).

- [2] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [3] 毛泽东选集(第4卷)[M]. 北京:人民出版社,1991:1516.
- [4] 马克思恩格斯文集(第10卷)[M]. 北京:人民出版社,2009:532.
- [5] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N]. 人民日报,2021-11-17(1).
- [6] 马克思恩格斯文集(第4卷)[M]. 北京:人民出版社,2009:312.
- [7] 马克思恩格斯文集(第8卷)[M]. 北京:人民出版社,2009:145.
- [8] 习近平.深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体[N]. 光明日报,2019-05-16(1).
- [9] 李约瑟.四海之内[M]. 劳陇,译.北京:生活·读书·新知三联书店,1987:67.
- [10] 马克思恩格斯文集(第3卷)[M]. 北京:人民出版社,2009:521.
- [11] 习近平.坚持和完善中国特色社会主义制度推进国家治理体系和治理能力现代化[J]. 求是,2020(1):4-13.
- [12] 毛泽东选集(第3卷)[M]. 北京:人民出版社,1991:52.
- [13] 侯惠勤.试论当代中国马克思主义、21世纪马克思主义[J].天津师范大学学报(社会科学版),2021(5):1-11.
- [14] 列宁选集(第2卷)[M]. 北京:人民出版社,1995:336.
- [15] 马克思恩格斯文集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,2009:320.
- [16] 习近平.在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话[N]. 人民日报,2014-09-24(1).
- [17] 习近平谈治国理政(第3卷)[M]. 北京:外文出版社,2020:63.

The Logic of Adhering to the Combination of the Basic Principles of Marxism with the Excellent Traditional Chinese Culture

KONG Qiao-chen

(Institute of Philosophy and Social Sciences, Dongying Municipal Party School, Dongying, Shandong, 257091, China)

Abstract: The combination of the basic principles of Marxism and the excellent traditional Chinese culture is realized through its innate logic. The development of Chinese traditional culture and the sinicization of Marxism provide the historical basis and reference for the combination of the two; The starting point of the theoretical logic is Marxist cultural theory. The openness of Marxism and the inclusiveness of Chinese traditional culture provide the basic premise. The two complement each other because of their differences, and assimilate each other because of their similarities; The combination should be based on the strategy of realizing the great rejuvenation of the Chinese nation, with the CPC as the main body, in order to realize the modernization and internationalization of Marxism, and to promote the creative transformation and innovative development of China's excellent traditional culture.

Key words: basic principles of Marxism; excellent Chinese traditional culture; sinicization of Marxism; logic

〔责任编辑:朱根〕